

“光大系”改革一年回眸：读懂“天书”的秘诀

光大的改革曾被外界称之为“天书式的改革”。也有人说：光大不改革是等死，改革是找死。但转眼改革启动已经一年，光大不仅没有死，而且曙光初现。

◎本报记者 苗燕 但有为

一年前，刚刚赴任的唐双宁提出要分析光大系改革中“矛盾的普遍性与特殊性”。他曾经将光大集团的改革重组与国有商业银行的重组改制进行过比较，总结他们的改革存在“一同三异”，即改革的目的相同，但光大涉及多个行业，属多级法人体制；光大的改革不是国家定了就行了，还需要绝大多数股东包括境外股东的同意；光大有大量在港企业，改革重组工作要充分考虑保持在港企业的健康稳定发展。他形象地比喻：国有大银行的改革是一枪打一头大象，光大的改革是十枪打十只麻雀。

正是基于这种情况，接手光大后，唐双宁陆续提出了光大改革重组的“牛大思路”。首先就是“四抓一带”，即抓好改革这一光大集团面临的主要矛盾；抓住国民经济形势总体向好、员工渴望改革这些难得的历史机遇；抓重点企业特别是光大银行改革，也要看到光大证券起着先导作用，要为光大银行上市、集团改革探路；抓内部管理，严格规章制度，健全内控体系，严肃处理违规违纪人员，遏止案件频发态势。通过“四抓”带动光大整体向前发展。

8月9日，在光大集团年中工作会议上，唐双宁明确提出了倾力打造“五项工程”的具体任务，要求“当前和今后一个时期，要举全集团之力，倾力打造改革工程、管理工程、创新工程、人心工程和人才工程”。在随后接受记者采访时，他将光大的改革形容为“三大战役、四大战场”。即，光大银行是光大改革的重中之重，其改革重组工作分为方案出台、投资到位、公开上市三大战役；光大集团改革的第一战场是金融企业、第二战场是实业企业、第三战场是成立“中国光大金融控股集团公司”，第四战场是在港企业。

唐双宁将哲学融入光大的改革之中，让光大员工印象最深的就是温水煮青蛙的哲理。唐双宁在接掌光大之初常打的一个比喻是：温水煮青蛙，青蛙将在承受度递减的情况下慢慢煮死。光大由于历史的原因背上了沉重的包袱，业务萎缩，人才流失，股东不能分红，年报不能披露，再不改革就将产生温水煮青蛙的后果”。这让光大的员工们意识到了改革的必要性和迫切性。此外，唐双宁还有更加生动的吃饼的哲理、走路的哲理、服装的哲理、倒开水哲理、打鸟的哲理、乘船的哲理、绘画的哲理、文化建设的哲理、学游泳的哲理等，这些哲理从改革的协同性、改革措施的适度性、人才合理配置等方面生动地提出了光大改革的“牛大启示”。在今年年初他又分析了光大改革发展中需处理好的“牛大关系”，在内部引起相当大的共鸣。

在各方的支持下，光大的改革已取得了初步进展，光大实业公司已挂牌，光大证券IPO已获证监会审议通过，光大银行的上市准备工作已完成并上报证监会，光大金控集团的改革重组也已理出思路。但细心的人发现这时的唐双宁有些由“热”向“冷”转变，他提出，目前在多变的市场形势下，对于拟上市的光大银行、光大证券要继续按照“冷静观察，发展自己，保持主动，积极应对”的十六字方针做好各项工作，既坚定方向，又要根据市场形势做必要微调，把握好“度”，争取在最合适的时候迈出上市这一光大整体改革重组的关键一步。在改革重组上市后新的体制下，光大银行发展战略目标是“一年奋力起步，三年改变面貌，五年形成自身特色，十年勇争同业前列”。光大的改革“心急不得，等不得；力度大不得，小不得；进度快不得，慢不得”，我不敢说我们最后就能成功，但我敢说我们的思路正确，至少目前还没有更为社会所认同的思路”唐双宁如是说。“想对为什么还不能保证最后成功”记者追问。“因为还需要外因条件”唐双宁补充回答。

唐双宁深知，企业的真正成功，需要企业文化的渗透与融合。在企业发展中，业务是叶，管理是枝，体制是干，文化是根，而宏观形势、社会条件是土壤。作为光大系的改革重组，要解决物质上的问题，要发展业务，要加强管理，要解决体制，同时还要解决企业文化的问题，不解决企业文化的问题，那企业的发展就长久不了”，而做到这一点，他认为尚需“十年功夫”。



1 光大银行

经过一年的时间，光大银行顺利完成了上市前的10项准备工作。2008年6月6日，光大银行正式向证监会递交了在A股公开上市的申请。

与此同时，近一年来光大银行各项业务增长态势良好，业务发展提速，资产质量持续改善，盈利水平继续提升，实现了完成财务重组后加快发展，提高效益的预期目标，同时光大银行加快私人业务和中间业务的发展，战略转型显现出较好成效。

截止2008年6月末，光大银行全年总资产总额达到8467亿元，比年初

增加1210亿元，增长16.7%，比上年同期增长26.3%；一般存款达到6288亿元，比年初增加778亿元，增长14.1%，比上年同期增长15.8%，增长快于往年，市场份额有所提高；贷款余额达到4569亿元，比年初增加了389亿元，增长9.3%，比上年同期增长12.8%；全年实现净利息收入110.6亿元，比上年同期增长38.3%；实现中间业务净收入11.9亿元，比上年同期增长54.0%，中间业务净收入占营业收入比例达到9.55%，比上年同期提高了0.76个百分点，创新业务的盈

利贡献进一步提升，盈利结构改善；营业利润66.3亿元，比上年同期增长56.5%；净利润为64.7亿元，比上年同期增长158.2%。

今年上半年，光大银行还完成了不良资产集中处置工作，同时不断改善风险管理，全行资产质量明显优化，不良贷款率明显下降。2008年6月末，该行不良贷款余额为84.4亿元，比年初下降102.2亿元，比上年同期下降174.7亿元，不良贷款率为1.85%，比上年同期下降4.55个百分点，实现不良贷款率与不良贷款余额双降。

2 光大证券

作为光大集团改革的“探路者”，近一年来，光大证券各项业务也实现了突飞猛进的发展。2007年公司实现营业收入98.2亿元，比上年增长3.8倍；利润总额69.6亿元，比上年同期增长4倍；净利润46.9亿元，比上年同期增长4.1倍；年末净资本达到81.7亿元，比年末增长1.8倍。

2008年以来，面对风云变幻的资本市场形势，光大证券按照唐双

宁提出的“冷静观察，发展自己，保持主动，积极应对”的十六字方针，有条不紊地开展各项业务，及时调整经营战略，最大限度地规避了市场风险，取得了稳定的收入并进一步巩固了市场地位。

今年上半年，光大证券累计实现营业收入18.8亿元，经营利润10.7亿元，净利润9.3亿元，在市场走势出现重大变化股指反复下调的

背景下，除证券投资业务外，各项业务与去年同期相比，都有不同程度的增长。

与此同时，光大证券全面推动IPO筹备工作，2007年9月底向证监会上报IPO申报材料并获证监会正式受理，2008年6月30日顺利通过中国证监会发审会的审核，成为近5年来首家IPO的券商。目前，公司正积极准备上市前的各种相关工作。

3 光大金控集团

光大的改革方案获批后，如何将光大集团打造成一家“有名有实”的金融控股集团是外界关注的焦点。经过近一年的思考，唐双宁关于光大金融控股集团的改革重组思路已经基本形成。他认为，光大金控的改革重组思路可以概括为“一二三四”。“一”即一个定位，变过去的行政管理型机构为建立以股权管理为手段、以资本运营为载体、以提升竞争力为核心的实行混业经营的新

型金融控股集团。

“二”即两个融合，实现母子公司制与事业部制的有效融合。

“三”即三大任务，一是战略管理，制定集团整体发展规划，统筹子公司的发展战略。二是业务整合，利用金融控股公司这一平台，整合内部资源，强化协调效应，实现整体、综合发展。三是风险控制，在业务整合的同时，加强内控建设，建立必要的防火墙机制，防范系统性金融风险。

“四”即四个特点，一是集团控股，集团通过直接控股或有实际管理权的控制，实施对子公司的管理；二是法人分业，子公司作为一级法人单位，自主经营，独立核算；三是财务并表，按照国际通行做法，集团内部实行统一报表，加强全面预算管理，合理调控各子公司的资产规模，在最优的规模下统一纳税；四是业务协同，通过区域互补、产品组合和服务交叉，实现服务最佳，效益最大。

4 光大实业集团

根据光大集团改革重组方案，中国光大实业（集团）有限责任公司于2007年11月29日注册成立，注册资本金为44亿元人民币。公司成立以来，把建立公司治理的基本架构、承接实业有关资产负债理顺管理关系，积极筹措资金偿还历史债

务、加强对承继子公司的管理等作为工作的重点。目前，公司内部管理组织架构已初步搭建，各项业务平稳有序发展。

根据与光大集团签订的《资产负债划转协议》，公司已承接了原光大集团实业有关资产负债，相关

资产负债过户登记手续正在办理之中。截至2008年6月30日，公司总资产达119.7亿元，与2007年11月承接时相比增长3.61%；总负债为50亿元，比承接时下降53.38%；净资产为69亿元，比承接时增长777.2%。

5 光大永明人寿保险公司

在光大集团改革整体推进的同时，光大永明人寿保险的业务也取得快速发展。今年上半年，其规模保费达到21.87亿元，较上年同期增长255%；总资产达到31.78亿元，较上年同期上涨160%。

从2007年6月到2008年5月

市场排名情况来看，其在24家合资寿险公司中的排名从去年的第8名上升到第7名，在44家寿险公司中的排名则从第20名上升到第17名。

在机构拓展方面，2007年下半年至2008年6月，光大永明人寿的机构拓展速度明显加快，短短一年的

时间内，增设3家省级机构：上海分公司成功开业，广州和重庆相继获准筹建，预计年内开业。截至2008年6月，光大永明除总公司外，分支机构数量达到46家，其中省级分公司7家（两家在筹），营销服务部39家，布点速度在合资寿险公司中位列前茅。

6 主要在港企业近一年主要经营情况

2007年6月至12月，仅半年时间，光大香港总部就实现合并税前盈利37.33亿港元，创下集团盈利的新高；今年上半年，尽管受到全球经济衰退，投资气氛转弱，市

场环境恶化等不利因素的影响，香港总部仍获得税前盈利12.38亿港元。

截至2008年6月（下列数字为预

计数），合并总资产约263.7亿港元，

■光大改革重组大事记

2007年

6月20日

中组部宣布中共中央、国务院关于中国光大集团主要领导任免决定，唐双宁任中国光大集团董事长、党委书记。

8月8日

国务院批准光大集团改革重组方案。

8月15日

光大银行董事会临时会议审议通过了中央汇金公司对光大银行投资入股等议案。

8月27日

光大证券公司临时股东大会审议通过首次公开发行股票并上市的议案，公司拟公开发行不超过52亿股A股。

9月30日

光大证券股份有限公司IPO申请材料获得中国证监会正式受理。

11月2日

光大与汇金公司就影响光大改革重组的老股东不缩股等关键问题取得一致。

11月13日

光大银行董事会会议审议通过了汇金公司投资入股协议、部分董事调整方案及变更注册资本等议案。

11月15日

光大集团回购亚洲开发银行所持光大银行股权获得财政部正式批复同意。

11月28日

光大银行临时股东大会审议通过了汇金公司投资入股光大银行方案等议案。

11月29日

光大集团与光大实业集团公司签署资产负债划转协议。

11月30日

汇金公司向光大银行注资200亿元人民币等值美元资金完成交割。

11月30日

中国光大实业（集团）有限责任公司在京注册成立。

12月10日

财政部批复同意光大集团与光大实业集团公司签署的资产负债划转协议。

12月29日

光大实业集团公司偿付了对光大银行全部历史旧债。

2008年

1月15日

光大证券公司董事会会议审议通过了公司2007年度审计报告，据此光大证券向证监会报送了完整的IPO申请文件。

1月28日

光大银行临时股东大会审议通过了光大银行首次公开发行上市和发行次级债券议案。

2月22日

光大银行临时董事会会议决定选聘中金公司、建银证券、中银万国为光大银行A股发行上市的保荐人（主承销商），聘任光大证券、宏源证券为其A股发行上市的财务顾问。

3月7日

光大实业集团公司归还了光大金融债务本金18亿元（工行、农行、建行各6亿元），解除了光大银行的担保。光大集团和光大银行全部关联交易得以解决。

4月2日

经国务院批准，财政部、国家税务总局发文明确规定光大银行重组改制过程中有关税收政策。

4月14日

光大银行在北京组织召开不良资产包竞价会，约140亿元不良资产包分别被长城、东方、信达三家资产管理公司竞得。

4月25日

光大银行发行60亿元次级债券，资本充足率达到8%以上。

6月5日

光大银行股东大会审议通过了光大银行公开上市的相关议案。至此，光大银行发行上市需要履行的内部程序已经全部完成。

6月6日

光大银行向证监会正式递交了在A股公开上市的申请。

6月27日

唐双宁在中国并购年会上阐述了光大金控集团的改革思路。

6月30日

光大证券顺利通过证监会发行审核，公司本次拟发行不超过52亿股A股，是五年来证监会首次批准的券商直接IPO。

